ANYAGISMERET (BMEGEMTBTAZ2)

MINTA
NEV: e Neptun kodov .......................................
) Dolgozata minden oldalanak tet Q nevet Neptun kédjat!
Ugyeljen ra, hogy az egyes kerd ‘a laszai jol elkiilonithetéek legyenek!

M\“ta Munkaidd: 90 perc

Az 1-7 feladatok kérdéseire rovid, tomor valaszt varunk.

és jeldléseinek magyarazata is szukséges.)

Milyen komponenseket tartalmaz a sargaréz, illetve a bronz nevi 6tvozet? 5
. Javasoljon fémes alapanyagot cseppfolyds nitrogén (77 K hémérsékleti folyadék) 5

tarolasara szolgal6é edény készitéséhez. Indokolja valaszat!

Mit értank folyashatar, illetve egyezményes folyashatar alatt? Mi indokolja az 5

egyezményes folyashatar hasznalatat?

Mi az a Jominy-préba és mire hasznaljuk? 5

Ismertesse a diszlokacié jelentését és tipusait! 10

Rajzolja fel egy TKK acél és az aluminium Wéhler-gérbéjét! Ertelmezze a gérbéket!

A YRR . 10
Definialja a kifaradasi hatart!
Ismertesse a szemcseméret hatasat a folyashatarra. (A matematikai 6sszefliggés felirasa 10

Fe-C




A 8-10. kérdésekre részletes valasz varunk.

8.

Ismertesse a kivalasos keményités (precipitation hardening) nevil hdkezelési eljarast.
Térjen ki az alkalmazhatésag feltételeire, a h6kezelés menetére és a lezajlé fémtani
folyamatokra.

15

Aluminium probatestet megnyujtassal szobahémérsékleten képlékenyen alakitunk majd
ezt kovetden 580 C hémérsékletli 30 perc idétartamu hékezelésnek tesszik Ki.
Ismertesse a lezajlé fémtani folyamatokat és ezek hatasat a minta szovetszerkezetére és
keménységére!

Hogyan befolyasolja a hékezelést megel6z6 hidegalakitas mértéke a kialakul6
szemcseméretet? (Rajzolja fel!)

15

. Rajzolja fel az Fe-FesC egyensulyi diagramot a jellegzetes koncentracio és hdmérséklet

adatokkal. irja be az egyes tartomanyokba az ot Iévd fazisokat.
Rajzolja meg az 3% karbon tartalomhoz tartozé hiilésgorbét.

Adja meg tablazatos formaban az 3%-os karbon tartalomhoz tartozéan, az egyes
tartomanyokban a szabadsagi fokok szamat, a jelenlévé fazisokat és szdvetelemeket.

Szamolja ki a 3% karbon tartalmi acélban, Teutekioia—at (@hol: AT — 0) hémérsékleten
jelenlévéd fazisok mennyiségeét.

20
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Milyen komponenseket tartalmaz a sargaréz,
illetve a bronz nevii 6tvozet?

Sargaréz: Cu-Zn otvozet
Bronz: Cu-Sn

Fe-C



Javasoljon fémes alapanyagot cseppfolyés
nitrogén (77 K homérsékleti folyadék) tarolasara
szolgal6 edény készitéséhez. Indokolja valaszat!

Fe-C



MUEGYETEM 1782

Intrinsic és extrinsic tulajdonsagok
(szerkezet erzeketlen, szerkezet erzekeny)

TKK:

»nehezen alakithato,

»rossz vezeto,

»van kifaradasi hatara,

»van rideg-képlékeny atmeneti hdmeérseklete

FKK:

»jol alakithato,

»]0 vezeto,

»nincs kifaradasi hatara,

»nincs rideg-képlékeny atmeneti hdmeérseéklete




— = Réz (FKK)
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4. abra. FKK, TKK és HEX kristalyracsa anyagok KV-T gorbéi.



Mit értunk folyashatar, illetve egyezményes
folyashatar alatt? Mi indokolja az egyezményes
folyashatar hasznalatat?

Fe-C



Szakitédiagram i >

l. . [l. AL=L-L, m>

|. Rugalmas alakvaltozas
Il. Egyenletes keplékeny alakvaltozas
lll. Kontrakcio



Szabvanyos meroszamok

Feszlltségi merbszamok

Folyashatar [MPa]

F
R ===

Szakitoszilardsag [MPa]

A
SO

Alakvaltozasi meroszamok

Kontrakcio

S, —S
SO

7 = 100 (%]

Szakadasi nyulas

o L-L

2100 |9
5100 4]




szakadas

=8
L

Al

Egy lagyacélra jellemzo szakitédiagram a jellemzo6 szakaszok bejelolésével

szakadas

B
=

Al

_Egy aluminiumra jellemzo6 szakitédiagram a jellemzo6 szakaszok bejeliilésével_



Ha nincs kifejezett folyasi jelenség, akkor megadhatd a

terhelt allapotban meért egyezményes folyashatar
Terhelt allapotban (pl. 0,2 %-0s nem aranyos nyulasnal):

Foy N
Rp0.2: -

2
S, mm
Nem aranyos nyulas

g:%:O.Z%
ZO

Al

Al



Fe-C

Mi az a Jominy-préba és mire hasznaljuk?

12



Meérés

* Véglapedzési proba, vagy Jominy-proba

e Szabvanyositott
— Probatest
— Htési feltételek

* Menete

— Ausztenitesités (30')

H(ités véglaprol
Keménységmeres

Kiertékelés

@32

100 +0,5

+«05
025°)

100+05

+0,5
925°0°




Szabvanyos hutési feltételek

% Tartd o probatest rogzi-

tesere és kdzpontositasdre

o }
TT———__ Bealitott préobatest

3
+
'K_} Tarcsa
— J/——'
$125205
A vizvezetd cs8 vége <7
m——— - ' 7,720\
50 min._ 4 WAl
o . 1,/./‘l||l|\\\
- - Wil Wi
/ ~ 5\A szabad vizsugar | ‘ | l|
- ;. -| magassaga I lll
. I | 1 l '
Syorsaore 2 125405
Vizvezetd ¢s6

\A vizvezeto cso

vegenek atmeroje



Keménysegmeéreés

\N

%..95.




Példa: mérési eredmeény

400 | |
HV10 \'\ Material : 52D
350
300 >
250
200 u

/ 2 4 6 8 10 12 14

0
J 300-3,4 Véglaptol mért tavolsag (mm)



Fe-C

Ismertesse a diszlokacio jelentését és tipusait!

17



MUEGYETEM 1782

Diszlokacio: az elcsuszott és nem elcsuszott tartomanyok
hatarolovonala.

Eldiszlokacio

Teljes (perfekt) diszlokacio
Csavardiszlokacio

Parcialis diszlokacio
Vegyes diszlokacio



Eldiszlokacio

Extra félsik

L L

&

J

QJ

{2

L oy

i
| =

Diszlokacid vonala: 1

Csuszosik adott
= nem mozgekony

Extra sik

Burgers vektor: b

bL1




A csavar-diszlokacio
tengelye

By

[ ] ] ]

(/] /]
(L]

Nincs egyértelmi csuszosik = mozgékony

Extra sik nincs !

blll



MUEGYETEM1782

Osszetett diszlokacid

Részleges elcstuszas

Térgorbe halozat
0 - 90°

//

\\\\\
/

AT N \1
1 4

NN

RN




Fe-C

Rajzolja fel egy TKK aceél és az aluminium
Wohler-gorbéjét! Ertelmezze a gorbéket!
Definialja a kifaradasi hatart!

22



Wohler-gorbe

o, o,
o,,= allando 0, = dllando
0> Y
03
O _’
N; N, N; lg N N 2.10° lg N

Kifaradasi hatar: az a feszultségamplitudo (adott kozepfeszultsegnel),
amely végtelen sok igenybevétel esetén sem okoz torest.

Tartamszilardsag: az a feszultsegamplitudo (adott kozepfeszultsegnel),
amely megadott igénybevételi szamig nem okoz torést.

23



Kifaradasi hatar és tartamszilardsag
kulonboz6 anyagoknal

500 -
DC-U -
= 400
o° acél
300 -
200 - aluminium
100 A
O LR B L L L) IR LRI LLL NI LLL B ELLLLL BRI |

10° 10* 10° 10° 10" 10° 10° 10"
igénybeveételek szama



Fe-C

Ismertesse a szemcsemeéret hatasat a
folyashatarra. (A matematikai osszefuggeés
felirasa és jeloléseinek magyarazata is

szukséges.)

25



Szemcsemeret hatasa

A

R, acel

/Iuminium

. . 2

nagy szemcse Kkis szemcse

Hall-Petch-egyenlet

1 R, - egykristaly folyasi hatara,
R =R, +kd > d - szemcseatméro,
k - anyagtdl figgb allando



Fe-C

Ismertesse a kivalasos keményités (precipitation
hardening) nevii hékezelési eljarast. Térjen ki az
alkalmazhatésag feltételeire, a hokezelés
menetére és a lezajlé fémtani folyamatokra.

27



Kivalasos keményedeées

Feltetelek (biner rendszerben)

Az egyik alkoto szilard allapotban korlatoltan, de
jelentés mértékben oldodik a masikban.

A oldddas mértéke a hGmérséklettel csokken.
Az oldo fém lagy és szivos.

A kivalo fazis kemény és szilard.

A kivalas kezdetben koherens.

Példak: Cu-Al, Cu-Be, Cu-Sn,

Mg-Al,
Al-Ag,
Ti-Al

28



Kivalasos keményités folyamata

Hbémeérseklet
N
oy
X

A koncentracio

oregités

w* toT

Homogenizalas

/

Edzés

/ Oregités

Eredeti

S\,
l

B \
Mesterséges
és termeszetes p

Edzett Oregitett
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folyamata

ltozas

égva

y

y

énys

S inkoherens

[’ szemikoherens

V4

lasos

V4

IvVa

K

keményedeés
Ao=2GeC

[

144

O logaritmusa

|d

A

Kem

& | Koherens kapcsolat
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Fe-C

Aluminium prébatestet megnyujtassal szobahémérsékleten
képlékenyen alakitunk majd ezt kovetéen 580 °C
homérsékleti 30 perc idotartamu hokezelésnek tesszuk ki.
Ismertesse a lezajlé fémtani folyamatokat és ezek hatasat a
minta szovetszerkezetére és keménységére!

Hogyan befolyasolja a hokezelést megel6z6 hidegalakitas
mértéke a kialakulé szemcsemeéretet? (Rajzolja fel!)
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Ujrakristalyosodas
Képlekeny hideg alakitas + h6kezeles (Tyomol0g > 0,5)
Hajtéerd: ponthibak + diszlokacidk energiaja

Csiraképzdbdés, diffuzio,
1. Megujulas szemcsenovekedés
Poligonizacio
2. Ujrakristalyosodas
3. Szemcsedurvulas r=A. eXp(_g
4. Masodlagos ujrakristalyosodas kT

termikusan aktivalt

)

, Van lappangasi idé.
Ujrakristalyosodasi diagram e

De: tulhlités nem értelmezheto.

Otvoz8k lassitjak (Cottrell) Nincs C-gbrbe.
Diszlokaciok gyorsitjak. 1



Atlagos szemcseméret (mm)

[
L | | | | |
\ 10 20 30 40 50 60 70

mmmmmmmm



Fe-C

Rajzolja fel az Fe-Fe3C egyensulyi diagramot a jellegzetes
koncentracié és homérséklet adatokkal. Irja be az egyes
tartomanyokba az ott Iévo fazisokat.

a. Rajzolja meg az 3% karbon tartalomhoz tartozé hiilésgorbét.

b. Adja meg tablazatos formaban az 3%-os karbon tartalomhoz
tartozéan, az egyes tartomanyokban a szabadsagi fokok
szamat, a jelenlévé fazisokat és szovetelemeket.

c. Szamolja ki a 3% karbon tartalmu acélban, Teutektoid—AT
(ahol: AT — 0) hdmérsékleten jelenlévo fazisok mennyiségét.
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Fe-C

Fe-C, Fe;C ikerdiagram

0 atom % C ~ 25
1538 (A H 7
L Ve
delta_— folyadék P
S 1394 e
N d ’,_RUﬂ
___________ - ____|.,
F
912
M
769\ o __ o -
| K
ferrit *=i -
a H E
2 =
Q! 3
i
!
i L
tomeg % C 4,3 6,7
Fe 0,02 Fe,C
| |
0 tomeg % Fe;C 100
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Szovetelemek elofordulasi tartomanyai 1.

f+0

8 _—

5+y/

led — ledeburit

OL+’Y\

oc—””’“’i

per — perlit

o+ tc

i

folyadék

—
— —
—
-—

ot
| !
per
1+t

. per +sc

per + led + sc

pC — primer
cementit

pc + led sc — szekunder
cementit
C
/
pc + led tc — tercier
cementit

Fe
Fe-C

Fe;C
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3 %-0s otvozet lehuléese 1.

S.C. ‘1" L(’Y+C)

!
Fe-C 2,1 4,3



3 %-0s otvozet lehuléese 2.

| Jel| F |Sz Fazisok Szovetelemek
1112 |f (f)
1] f+y () +y

| : 310 |f+y+c f+y+L
é E 4 | 2| 1 Y+cC Y+L+s.c
E <>727i’1:: 5 13|0 Y+c+a Yy+L+sc+P
i i 6 | 2|1 C+al L+sc+P
zh 43"

Fe-C



